

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2018年4月12日 第39期
星期四 戊戌年二月廿七

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3339期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

“药斗杯”
首届医护人员发明大赛正式启动

创新医护小发明 万元奖金等你拿

诚招赞助商

药斗医用柜
独家3代技术 85年传承

医药卫生报社主办 咨询电话:0371-85967132
15538081386(贾老师) 15738383631(徐老师)

扫码关注大赛详情

全国优秀医药健康类报纸

长垣:公立医院与民营医院同台竞技 演绎“新三国演义”

本报记者 董文安 刘 畅

在县域医疗市场中,长垣县有3家大医院,既有公立医院也有民营医院。他们同台竞技,演绎着“新三国演义”。

长垣县中医院突出专业优势,把糖尿病肾病专科、针灸理疗康复科、骨伤科打造成为省级特色专科,打出了特色品牌,奠定了自己在县域内的独特地位。

长垣县人民医院如梦初醒,一口气建设了17个临床检验治疗中心;骨科、儿科、妇科、神经内科持续发力,相继成为全省县级临床重点建设专科,昔日的“霸主”雄风再起。

河南宏力医院是一家民营医院,建院最晚,虽然没有搭上重点专科建设的便车,但是一出招就霸气外露,将院内9个品牌专科按照省级重点专科标准建设;精心建立的“陆空立体救护体系”伴随着3架医疗救援直升机的起飞惊艳全国。

长垣县卫生计生委副主任吕

金玉说,英雄不论出身,兄弟同台竞技,成就了长垣公立医院、民营医院的协同发展,形成了“三足鼎力”的格局,促进了县域整体医疗能力的提升,让老百姓在县域内就医更优质、更高效。

民营医院 勃发的“鲑鱼效应”

走进河南宏力医院的门诊大厅,映入眼帘的是忙碌而有序的就医环境:在导诊台前,护士们认真地解答患者的提问;在休息区内,患者看着电视,安静地等候就诊;在休闲区,一架三角钢琴静静地等待“知音”按动琴键……

这一切,在河南宏力医院成立的2006年之前,根本无法想象。

“那时,长垣县的医疗基础差,医疗发展起步较晚,只有长垣县人民医院一枝独秀。”长垣县人民医院院长孙建梅说,社会资本办医的出现,让相对落后的长垣县医疗有了转机。

河南宏力医院拥有雄厚资本,硬件建设、软件建设出手都是大手笔。起初,许多人还天真地认为,民营医院“英雄气短”,可能昙花一现,难以撼动江湖格局。

“民营医院虽然先天不足,但是可以灵活运用资本,在短时间里实现技术投入和培训支持。”河南宏力医院院长滕清晓说,“一开始,我们就瞄准一流,连专业进修都必选国内最好的医院,学习先进的治疗技术和管理技能。”

那一年,30岁的孙甲强是众多的幸运儿之一。当时,他刚刚晋升主治医师就被河南宏力医院直接输送至阜外心血管病医院,参加全国冠状动脉介入技术培训,成为来自民营医院的唯一学员。

孙甲强学成归来后,河南宏力医院心血管内科如虎添翼,实现了跨越式发展。2017年,该科累计开展冠状动脉介入治疗1000余例。目前,长垣县复杂性冠状动脉狭窄的患者,基本可以实现治疗不出县。

不仅是心血管内科,河南宏力医院的新生儿科、妇产科、骨科、神经内科等多个重点专科都依托自身人才引进和培养,实现了技术能力升级,成为当地响当当的品牌。

河南宏力医院强势崛起,大一统江湖的气势。此时,公立医院才幡然醒悟,开始了卧薪尝胆、奋起直追的同台竞争。

12年过去了,长垣县医疗市场虽然不见刀光剑影,硝烟弥漫,但是“三兄弟”一直在暗中较劲,比拼内功,竞争的结果是3家医院全部完成了蜕变,得到了快速发展,实现了共赢。

长垣县中医院高中级职称专业技术人员增加了5倍多,固定资产、业务收入均翻了两番,跨入了全省先进中医医院行列。

长垣县人民医院的变化可谓脱胎换骨,硬件建设、专科培育、人才培养等硕果累累,业务收入增长了5倍多,一家现代化的医院雏形初步显现。

吕金玉说,河南宏力医院就像一条鲑鱼,激活了曾经一潭死水的长垣县医疗市场,开创了活力四射的新局面。

(下转第二版)



京豫联手 靶向救助

福棠儿童医学发展研究中心为贫困患儿就医兜底

本报讯(记者丁玲 通讯员万道静 王晨)因病致贫,因病返贫是健康扶贫的“硬骨头”,要想啃掉这个“硬骨头”,就需要靶向治疗。

4月10日,福棠儿童医学发展研究中心精准扶贫、靶向帮扶活动在河南省儿童医院启动。来自淮阳县的先天性心脏病患儿彤彤(化名)成为全国首位靶向帮扶的贫困儿童。福棠儿童医学发展研究中心主任郭永丽、秘书长马庚、河南省儿童医院院长周崇臣、副院长张迎辉等出席启动仪式。

福棠儿童医学发展研究中心是以我国现代儿科学奠基人诸福棠院士的名字命名的,是全国首家从事儿童医学发展研究的非营利性社会服务组织。

2017年4月28日,福棠儿童医学发展研究中心“精准健康扶贫项目”在北京启动。该中心在20家理事成员医院所在区域的373家国家级贫困县中遴选

出23家医院,将他们作为首批试点目标医院,探索制订了切实可行的儿童健康扶贫计划,通过儿科人才培养、学科建设、儿童健康知识教育以及对因病致贫家庭提供靶向帮扶等方式,对贫困地区儿科医疗机构及患儿开展医疗帮助,改善贫困地区儿科的就医现状。

据郭永丽介绍,福棠儿童医学发展研究中心开展的靶向帮扶是对因病致贫、因病返贫的患儿家庭进行精准帮扶,开启治病绿色通道,并给予经济支持。该中心成立了靶向帮扶项目小组,派专人对理事成员医院上报的因病致

贫患儿家庭进行走访,决定对5名患儿进行靶向帮扶,为贫困患儿就医兜底。

淮阳县的先天性心脏病患儿彤彤就是全国首位靶向帮扶的贫困患儿,此次免费获得5万元的治疗基金。

周崇臣表态,河南省儿童医院是福棠儿童医学发展研究中心的理事成员单位,是河南省人民政府确定的“国家儿童区域医疗中心”建设主体单位,也是中国红十字基金会小天使基金、河南省农村儿童大病救治定点医院,该院将以优质的医疗技术和服务,全力、全程对彤彤进行救治。



本报讯(记者尚慧彬)“世界以痛吻我,我却报之以歌。”4月10日,在河南省人民会堂举办的河南省人体器官捐献1000例暨2018年缅怀纪念活动上,器官捐献者家属、受捐者、捐献协调员等动情地讲述了发生在自己身上的故事,缅怀捐献者。河南省卫生计生委巡视员黄玮出席纪念活动并讲话。

截至目前,我省共有3480余名志愿者申请捐献遗体,2000余名志愿者申请捐献器官;已成功捐献遗体412例,捐献人体器官1039例,共捐献大器官2920多个,挽救了2920多人的生命。我省科学公正、符合伦理的器官捐献与移植体系已初步建立,公民已逐步接受去世后器官捐献的理念。

相关数据显示,截至2017年,我国每年约有30万人因末期器官功能衰竭需要移植器官;其中,仅有1万多名幸运者有机会获得移植器官。

黄玮在缅怀纪念仪式上表示,举办此次遗体捐献和人体器官捐献缅怀纪念活动,旨在缅怀在生命的最后时刻做出大爱选择、为器官衰竭患者送上珍贵生命礼物、为医学科学事业发展做出突出贡献的遗体捐献和人体器官捐献志愿者;同时,希望能够进一步推动人体器官捐献事业发展,更好地保护人民的生命和健康。

在纪念活动上,河南省红十字会、河南省卫生计生委对全省17名优秀器官捐献协调员、11家优秀捐献医疗机构进行了表彰。

河南举办人体器官捐献者纪念活动 捐出生命礼物,让更多生命得到拯救

河南诞生全国首位国际医学磁共振学会理事

本报讯(记者刘畅)3月底更新的国际医学磁共振学会(ISMRM)官方网站上发布信息,河南省人民医院影像科主任王梅云当选ISMRM理事会新一任理事,成为中国首位获此殊荣的影像学专家,也是ISMRM理事会成立以来首位华人女性理事。

ISMRM是医学磁共振领域最大、最权威的国际组织,由58个国家和地区的8000多名相关领域的临床医生、科学家和工程师等人员组成。理事会作为ISMRM的领导层和决策层,由全球磁共振领域20多个知名专家组成,负责商讨和制定ISMRM的重大事务及决策。每年换届时,ISMRM都会选举产生1个候任副主席和4个理事会成员。每届理事任期3年。

王梅云以美国哈佛大学医学院博士后的身份引进回国近10年,已经成为国内首位国际

磁共振学会认证培训师、首批入选爱思唯尔国际影像数据库中国知名放射专家、首批入选攀登计划赴美国放射学院培训的中国影像讲师,兼任ISMRM中国区副主席、ISMRM程序委员会委员等,是目前在ISMRM中任职最多的中国学者。她还担任北美放射学会(RSNA)委员、国际神经血管疾病学会(ISNVD)委员、河南省放射学会副主任委员等。

20多年来,王梅云始终致力于医学影像的诊断和研究工作,积累了丰富的临床经验,擅长神经系统疾病的影像诊断和临床应用研究。她的工作得到了国内外专家的认可,被授予国际华人医学磁共振学会“突出贡献奖”、中华放射学会年度金奖“杰出青年奖”“全国优秀科技工作者”等荣誉称号,成为ISMRM理事会中国大陸首位理事。

河南全民健康保障项目 获得中央计划投资

本报讯(记者刘畅)4月2日,河南省发展和改革委员会在其官方网站上转发国家发展和改革委员会《关于下达全民健康保障工程2018年中央预算内投资计划的通知》,河南省47个全民健康保障工程建设项目将获得中央18.06亿元的计划投资,着力解决医疗卫生服务问题。

河南省全民健康保障工程47个项目为:宁陵县人民医院二期建设内科病房楼建设项目等35个健康扶贫工程,以此带动基层和贫困地区医疗水平整体提高,逐步缩小城乡、地区基本医疗服务差距;罗山县妇幼保健院迁建新综合楼建设项目等4个妇幼健康保障工程,重点强化危重孕产妇救治与新生儿救治

能力,保障妇女儿童公平享有基本医疗卫生保健服务;长葛市疾病预防控制中心实验室建设和改革委员会《关于下达全民健康保障工程2018年中央预算内投资计划的通知》,河南省47个全民健康保障工程建设项目将获得中央18.06亿元的计划投资,着力解决医疗卫生服务问题。

按照要求,各地发展和改革部门要会同卫生计生部门、中医药管理部门,严格落实投资计划执行和项目属地监管责任,适时对计划执行情况进行抽查,重点检查项目管理、资金使用、施工进度、工程质量等。



五省疟疾联防联控成效显著

因地制宜 分类指导 突出重点

本报讯(记者刘岩 通讯员王红岩)4月10日,“苏鲁豫皖鄂”五省疟疾联防联控工作总结会在豫西名城三门峡召开。来自国家卫生计生委疾病预防控制中心、中国疾病预防控制中心,以及江苏、山东、安徽、湖北等省的领导和专家参加会议。河南省卫生计生委副主任黄红霞、三门峡市人民政府常务副市长范付中出席会议并讲话。

黄红霞说,“苏鲁豫皖鄂”五省组织疟疾联防联控工作已经开展43年。1974年,经国务院批准,“苏鲁豫皖鄂”五省开始组织开展疟疾联防联控工作。自疟疾联防联控工作开展以来,“苏鲁豫皖鄂”五省坚持“因地制宜、分类指导、突出重点”的防治策略,充分发挥指导协调作用,使联防联控区域内的疟疾发病人数得到了有效控制。截至2013年,“苏鲁豫皖鄂”五省实现了本地感染疟疾病例“零报告”,提前达到了全国消除疟疾行动计划目标。

据介绍,2016~2017年,“苏鲁豫皖鄂”五省疟疾疫情本地感染病例虽然没有了,但是每年输入性疟疾病例仍然较多。根据疟疾疫情的变迁,“苏鲁豫皖鄂”五省的防治策略本地感染的高发年份加强传染源控制与媒介生物防制,组织大规模人群服药,进行水体灭蚊幼,加强疫情监测,进行流行病学调查,加强各部门协作,防止发生输入性病例引发的本地感染病例。

在会上,相关人员总结了各省两年来的疟疾防治工作,交流了各省的疟疾防治经验。

学会动态

“希望计划”向基层发力

河南省肝病学会、感染病学专家走进杞县

本报记者 张琦 文/图

“肝脏是人体重要的器官之一,担负着多项关键使命。它既是‘生产车间’,也是‘加工厂’,还是‘废品处理站’。各种内部产生和外来的有毒物质,都需要通过肝脏来清理。”4月8日,在杞县人民医院,来自郑州大学第一附属医院、河南省人民医院等医院的专家为开封市医务人员奉上了学术盛宴。

据河南省医学会肝病学会主任委员、郑州大学第一附属医院肝病科主任余祖江介绍,我国慢性乙型肝炎患者9300万人,慢性丙肝患者1000多万人,非酒精性脂肪肝病患者2亿人左右。全国每年死于肝硬化、肝癌的患者超过30万人,其他肝病如酒精性脂肪肝、自身免疫性肝病、药物性肝损伤等非感染性肝病的发病率逐年升高。

为了更好地服务社会,促进医药卫生事业发展,由河南省医学会主办、正大天晴药业集团协办的河南省医学会名医名家走基层系列公益活动暨“希望计划”拉开帷幕。该计划包含春晖行动、天晴血论论坛等11个项目,涉及感染病学和肝病学会等11个专业。

在会议现场,河南省医学会感染病学分会主任委员、河南省人民医院感染病学专家尚佳做了《转氨酶升高的原因解析》专题讲座,受到了在场人员的欢迎。

“我们平常在基层看到转氨酶升高的患者来看病,但是治疗效果并不理想,专家的演讲让我受益匪浅。”

在学术讲座进行的同时,摆在杞县人民医院大门口义诊台前也聚集了很多人。数十名肝病、

感染病学专家坐在义诊台前,向前来咨询的群众耐心地答疑解惑。“我们事先发了通知,老百姓知道得知专家来义诊特别高兴。因为只有一上午的时间,大家都特别珍惜,一大早就来到现场等待了。”杞县人民医院的一名负责人说。

当天上午,专家们为群众现场提供免费咨询、肝病防治知识宣传等服务,并对当地几例疑难肝病进行多学科会诊。还为群众免费量血压、测血糖,并发放了宣传资料。

“目前春季是传染病高发季节,我们还会派出结核病科专家、急性传染病科专家到基层义诊,提供各种传染病方面的医疗、预防、保健等服务,普及传染病防治知识。”河南省医学会学术部主任张晓伟告诉记者,这次活动旨在

将优质专家下沉、优质医疗技术下沉,守护群众肝脏健康。今后,“希望计划”还将进一步在基层推进和落实。



专家们在杞县人民医院义诊